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Multă svonă a făcutu în cailele 
din urmă căletoria ministrului pre
şedinte bulgarii Stambulov, la Cons- 
tantinopolü ,şi primirea amieabilă, 
ce a avut’o din partea Sultanului.

Importanţa ac estei primiri este 
în diferite chipuri comentată, pia- 
rele bulgare vedă în onorurile es- 
tra-ordinare, cu cari a fostă în
tâmpinată primulă loră ministru, 
nu numai în capitala turcéscá, ci 
şi pe drumu pănă la graniţă, ună 
semnu de deosebită bunăvoinţa 
a Sultanului şi că acesta aprobă 
situaţia de iaţă în Bulgaria.

Pentru momentu aspiraţiunile 
Bulgariloră se concentreză în do
rinţa de a dobéndi recunóscerea 
actualei stări de lucruri în prin- 
cipatü. Guvernulă bulgaru stăru- 
esce mereu la marile puteri pen
tru recunóscerea prinţului Fer- 
dinand, dér pănă acuma fără nici 
unu resultată practică. Austro- 
Ungaria. care, dintre tóté puterile 
ar fi mai multă înclinată de a 
satisface dorinţei guvernului bul
garii, nu se încumetă a eşi din 
reservă şi a precipita lucrurile, de 
téma, ca se nu provóce conflictulă 
cu Rusia. Germania persistă în 
politica ei reservată de neames- 
tecü în afacerile bulgare, deşi 
dela retragerea prinţului Bismark 
íncóce politica germană pare a 
ţin0 mai multă séma de aşa 4isa 
„sferă de interese“ a monarchiei 
nóstre în Orientă şi nu se mai 
arată atâtă de ostilă faţă cu prm- 
ţulu de Coburg.

Peste acésta Austro-Ungaria 
trebue se-şi impună cea mai mare 
reservă şi din causa, că tocmai 
acum îşi regulézá valuta şi are 
lipsă de-o perfectă linişte în sfe
rele diplomatice; ér Germania trac- 
teză tocmai acum cu Rusia des
pre încheierea unui tractată co

mercială şi de aceea evită cu atâtă 
mai multă de a întră în cérta di
plomatică cu Rusia.

In asemeni împrejurări nu-i 
mirare, décá prinţulă Coburg şi 
Stambulov îşi ra^imă deocamdată 
speranţele în bunăvoinţa Sultanu
lui şi în politica noului cabinetă 
englesü. Dela Gladstone, care în 
totdéuna s’a arătată celă mai căl- 
durosă amică ală pop0reloră Ori
entului şi a independenţei loră, 
s'ar pute aştepta se ia iniţiativa 
ín favórea Bulgariei, dér faptulă, 
că portofoliulă ministeriului afa
ceri loră streine l’a dată lordului 
Rosebery, unui diplomată fórte 
precaută şi aderentă ală politicei 
esterne a lui Salisbury, nu prea 
dovedesce, că ar avé de gândă a 
schimba direcţiunea liniştită apo
liticei englese de pană acuma faţă 
cu Rusia.

Remână aşadâr ocârmuitorii 
bulgari numai cu asigurarea, ce 
4ică, că li a dat’o Sultanulu, că va 
lua în scută causa Bulgariei. Ei 
vedă în acésta ună teliu de recu- 
nóscere morală a stărei actuale de 
lucruri în principată.

Se mai 4ice> c& căletoria lui 
Stambulov a avută de scopă a pre
găti prinţului Ferdinandü calea 
pentru a face o visită Sultanului 
şi că i-ar ii succesă primului-mi- 
nistru bulgară a delătura tote pie- 
decile unei asemenea visite.

După multe esperimente, prin
ţulă Ferdinand şi guvernulă bul
gară se întorcă pe drumulă bătută, 
pe care au umblată şi principii ce
lorlalte ţeri din peninsula balca
nică, înainte de a deveni indepen
denţi.

Intru câtă speranţele bulgare 
în scutulă Sultanului au o basă 
reală, ne va arăta viitorulă celă 
mai apropiată.

CRONICA POLITICA.
— 11 (23) Augustă.

Vorbindă despre politica Vaticanu

lui} corespondentulü din Roma alü „Co

reţ oondenţei Politice“ dice, că pentru a se 

informa esactă asupra ei a făcută o vi* 

sită unui ínaltü bárbatü clerioalü, care 

cunósce pe deplina întrâgă politioa Cu* 

riei române. Acesta i a observată, că soi

rile cjiarelorü vienese referitóre la atitu

dinea stângace a Sfântului Scaună faţă 

de cestiunile bisericescl pendente din 

Austro-Ungaria, suntfi cu desăvârşire gre

şite şi nedrepte. Vaticanulă dimpotrivă 

doresce, ca să menţină bune raporturi cu 

cercurile politice din Viena şi Pesta, Este 

însă adevărată, că Vaticanulă nu póte 

privi cu ochi buni asigurarea, ce tripla 

alianţă o dă Italiei faţă cu posesiunea 

Romei. împrejurarea acésta a împiedecată 

pe Vaticanü de-a lua o posiţiă nepărti- 

nitóre faţă cu tripla alianţă — deórece 

este sciută, că acestă alianţă împiedecă 

resolvarea cestiunei papale în modă echi

tabilă şi corăspundătoră. Dér cu tote 

acestea este o greşelă a se susţine, că 

Vaticanulă des voită, fiă sub ori ce titlu, 

o viuă acţiune contra triplei alianţe. 

Aserţiunea acésta este o calomniă, şi 

décá în pressa germană se vorbesce me

reu de-o alianţă franceso-rusâ-vaticanâ, 

acésta nu este decâtă o apucătură pole

mică. In urma cursului naturală ală lu- 

cruriloră, Vaticanulü a ajunsă aoolo? ca 

sé urmáréscá cu atenţiune cestiunile bi

sericescl din Francia, er catoliciloră fran- 

cesi să ie dea îndrumări, cum să se pórte 

faţă de Republică. Potentaţii triplei 

alianţe nu potă să facă imputări Papei, 

pentru că elă urmăresce în Francia po

litica de pace între biserică şi statű; totă 

aşa de puţină avea dreptă Francia să-i 

facă imputări mai anii trecuţi, când a 

voită să restabileseă pacea religionară şi 

să sisteze „Kultur-Kampfa-ulă în Prusia. 

Papa voesce, ca în altă modu, să facă 

în Francia, ce a făcută în Prusia. Nu

mai în sensulă aoesta este a se înţelege 

pretinsa politică francesă a Vaticanului.
*

piarulă rusesoă din Petersbug „No- 

voie Vremia“, caracteriseză astfeliu noulü 

cabinetu englesü: „Neîndoelnică lucru 

este, că noulă ministeriu în politica in 

ternă va merge pe alte cărări, nu ca ca- 

binetulă Salisbury; cu deosebire în pri

vinţa autonomiei Irlandei se aştâptă ou 

siguritate, că Gladstone îşi va pune tote 

puterile, ca cestiunea acésta să fiă defi

nitivă resolvată în modă satisfăcătoră 

pentru Irlanda. Pentru acesta garanteză 

numele lui Sir Iohn Morley, ună ante- 

luptătoră convinsă şi zelosă ală autono

miei irlandeze, care a fostă pusă în frun

tea admnistraţiunei Irlandei — şi mai 

departe numele lordului Honghton, noulă 

vice rege ală Irlandei, a cărui simpatii 

irlandeze suntă ounoscute. Totă aseme

nea şi miniştrii Spencer, Harcourt, Camp- 

bell-Bannermann, Mundella şi Fowler 

suntă buni reformatori. Altcum stau lu- 

crurilorü în resortulă afaceriloră străine. 

Lord Rosebery, ministru de esterne 

este ună representantă ală politicei 

Torriloră. Gladstone şi l’a alesă pe 

acesta, pentru ca să fiă cruţată de 

atacurile conssrvatoriloră ; sub lord 

Rosebery nu se voră rupe relaţiunile 

Angliei cu tripla alianţă, nici nu se va 

face o apropiare spre Franoia în afaoe- 

rile Egiptului. Décá principele Bulgariei 

a primită dela lordulă Salisbury óre cari 

promisiuni, lordulă Rosebery e ună di

plomată cu multă mai fină de câtă să 

provóce pe Rusia în cestiunea bulgară, 

deóre-ce elă scie bine, oă Rusia nu’şl 

va părăsi punctulă ei de vedere în acâstă 

cestiune şi că răbdarea ei sub diferite îm

prejurări va ajunge la sfîrşită“. Aducemă 

aminte cetitorilorö noştri declaraţiunea 

4iarului „Daily News“, organulă lui 

Grladstone, care s’a esprimată astfelă cu 

privire la politica esternă: „Impăratulă 

Wilhelm póte fi liniştită, căci guvernulă 

Gladstone va ţinti să susţină bunele ra

porturi cu tripla alianţă. Cu venirea nós- 

tră la putere va câştiga numai Francia; 

noi ce e dreptă nu căutămă o alianţă 

cu Francia, dór nici nu vomă susţine o 

acţiune în politioa esternă, oare ar fi în-

.FOILETONULÜ GAZ. TRANS.“

M asca.
Novelă veneţiană de F. de Gaudy.

(Urmare.)

„Şi prin ce am meritata,“ întreba 

patrioianulă „pedepsa acesta aspră din- 

tr’o mână atâtă de frumosă ?“

„Ped^psă meritată“, răspunse una 

dintremâsei, „pentru cavalerii negiigenţi, 

oirora nisoe dame fără sgrigină, li învocâ 

in memoriă datorinţele loră cavaleresc!“.

— „Am au4ită despre ună poporă 

din vechime“, 4i8e a doua, „că avea da

tina la ospeţe, să şl pună înaintea sa ca

pete de mortO, pentru ca la privirea 

aoestora să se însufleţescă pentru gusta

rea plâcerilorfi presentului — şi prin ur

mare presupunQ, oă signor Ugo Gricci, 

a foştii pusă aici totă din aceiă motivQ, 

de cătră autorităţile mai înalte“.

„Seu“ 4ise cea dintâiu, „ca oglindă 

avertisătore pentru locuitorii frum6sei 

Veneţii, ca esemplu înfricoşaţii, câtă de 

tare a decă4ută galanteria tinerilorfi noş

tri nobili.“

— „De sigură, că merită pedepsă“.

răspunse patricianulă. „Der ore să nu-mi 

servescă de scusă simţămeatulu nevred

niciei mele? Cum potă să-mî esplică, că 

nisce dame atâtu de strălucite îşi alegîi 

de campionă pe celă mai neînsemnată 

cavaleră ?“

— „Vorbe gole!“ respunse prima 

mască. „Noi cunoscemă cu multă mai 

bine vanitatea tânărului nostru domnă, 

decâtă să ne tragă pe 3fdră umilinţa lui 

prefăcută. Decă pe astâ4i seră te ale- 

gemG, cu tote acestea, de cavaliere ser- 

vente. Ună cavalerQ modestă seu celă 

puţină unulfi care se preface modesta, 

ni este nouă cu atâtă mai bine-venită“.

Patricianulă respunse printr’ună com

plimentă adâncă, oferi masceloră bra- 

ţulă şi se amesteca în îmbulzelă. Galan

teria lui era mai multă negativă, decâtă 

positivă; din ouvintele sale se vedea 

forte bine, că datorinţa de cavaleră, ce 

şi-a luat’o asupră-şl, o face numai de 

dragulă dameloră.

E ună semnă tristă ală slăbiciunei 

omenescl, că chiar şi omulă oelă mai 

spirituală şi mai liberă de prejudiţii 

simte adâncă lipsa baniloră şi are o dis- 

posiţiune rea, ca a unui şcolară, care 

nu scie lecţiunea.

Aşa şi Ugo alQ nostru. Ori câtă se 

silea să placă dameloră, că4u erăşl în 

disposiţiunea posomorită de mai înainte. 

Glumele sale erau silite, politeţa sa 

era rece.

— „E muncă zadarnică“, 4ise după 

câtva timpă prima mască cătră tovarăşa 

ei, „de-a sc6te pe cavalerulă nostru 

din letargia sa. Ună amoră fierbinte îlă 

mâhnesce. De sigură că alâsa inimei 

sale nu-a venită la întâlnire, seu ceea 

ce e şi mai supărăciosă, pote că e aici 

în sală şi-lă măsoră cu priviri pline de 

gelosiă, te compătimimă, signore, şi te 

deslegămă de serviciulă silită“.

„Vă înşelaţi, Madonă. Pe cuvântulă 

meu de ontfre, vă spunfl, că inima mea 

e liberă în sensulă strictă ală cuvântu

lui. Şi decă suntă mâhnită, atunci e nu

mai causa, numai idea, că nu cunoscă 

damele, cari ’ml dau atâta atenţiune“.

— „Ve4la, 4ise prima damă „oâtă 

de galantă scie să iesă din încurcătură. 

In adevără! Ei, nu te voi părăsi. Vino, 

să mergemă la banca lui Ludovico Oon- 

tarini. Sciu, că joculă e antidotulă celă 

mai binevenita pentru ună amoră re- 

fasatO. Mi-am pusă în gândii, signore,

să fiu mediculă D-tale. Vino, vino! Ne

norocire în amoră însemnâză norocă la 

cărţi. Ei, să fimă tovarăşi!“

O altă propunere mai fatală nu i 

s’ar fi putută face tânărului nostru lip

sită de bani. Era o fericire pentru dân- 

sulă, că purta mască, oăcl altmintrelea 

dama ar fi vă4ută, cum sângele i s’a 

urcată în faţă: aşa îasă nu observa per- 

plesitatea sa, seu se prefăcu oă nu o 

observa, se alipi mai tare de braţulă său 

şi se apropiară de banoa designată. 

Acesta făcuse multe oâştigurl pănă acum 

şi de aoeea era şi încunjurată de mulţi 
juoătorl.

Dama mascată nu dede timpă dom

nului Gricoi, ca să spună ruşinată că 

n’are bani, şi arunca repede pe o carte 

patru monede de aura. Ea câştiga. In- 

drăsneţa jucătore îndoi, întrei suma, — 

îndrăsnela ei fu încoronată cu succesă. 

Fiecare carte, pe care o alegea ea seu 

Ugo, câştiga. In decursă de o jumătate 

de oră se îngrămădea aurulă înain
tea loră.

„Joculă mă irită prea multa“, 4ise 

masca. „Vino să ne preumblămă, sig

nore şi portă grijă de cassa ndstrăB 

Ugo puse banii în buzunară, câtă putu,
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dreptată în contra Franciéi. Asupra aces

tui punotă, despre care guvernulă Salis

bury a fostă neoíarö şi nesigurö, póte fi 

Francia liniştită“.
*

Foile germane din Austria continuă 

a se ocupa ou dimisiunea lui Prazak, 

Aşa clerulö „Deutsche Ztg.“ 4i°e* 

postulö de ministru boemü nu sa va mai 

întregi, apoi observă următoreie: „După 

cátö scimü noi, contele Taafîe pentru 

aceea a propusü dimisionarea baronului 

Prazak, fiindcă Cehii s'au depărtată de 

pe terenulü pactului şi prin acésta au 

încetată a fi unü factorü, cu care să 

p0tă şi să voescă a conta politicesoe. 

Pănă când aşadâră Cehii nu vorü primi 

punctaţiunile pactului dela Viena, în mod 

logicö nu vorö mai puté pretinde ca să 

fiă representaţl prin unü omü de înore- 

dere în consilulü corónei“.

Ce pretindű Rutenii?
In timpulü din urmă naţionalităţile 

din monarchia austro-ungară au începută 

sé dea din oe în ce mai multă şi mai cu 

hotărîre espresiune nemulţumirii lorü cu 

starea de luorurl dela noi. O interesantă 

şi multă promiţetore luptă s’a începută 

la tóté naţionalităţile pentru recâştigarea 

drepturílorü lorü avitice răpite de supre- 

matiştii Nemţi şi Maghiari. Lupta acesta 

e nobilă şi sfântă şi numai ómenii orbi 

şi lipsiţi de orI*ee sentimentü de umani- 

şi vredniciă, ar mai puté a4î să ceră dela 

naţionalităţi a mai suporta şi pe viitoră 

ruşin0sa stare la oare le-au degradată o 

politică basată pe nisce teorii absurde 

şi efemere, o politică, ce ţintesce la 

desnaţionalisarea lorö.

Nici Cehii, nici Croaţii, nici Româ 

nii, nici Slovacii şi Serbii nu mai suntü 

dispuşi a se lăsa se fiă deposedaţi de 

drepturile şi libertatea loră naţională. 

Tóté popórele aceste ceră, ca sistemulă 

de guvernare de a4i, să fiă înlocuită ou 

ună sistemă, oare sé le garanteze [liber

tatea naţională şi drepturile loră nepres

criptibile; c’ună sistemă, care prin orga- 

nismulă séu legală, sé oorotescă intere

sele tuturoră naţionalităţiloră de-o po

trivă.
In mişcarea acésta mare întră acum 

şi Rutenii din Austria. In ultima şedinţă 

a parlamentului austriacă, care s’a ocu

pată cu diferitele petiţiunl intrate la bi- 

roulă parlamentulului, s’a putută vedea 

nesce petiţiunl presentate de camera so

cietăţii politice rutene „lluskaja Radau.

Una "dintre aceste petiţiunl cere 

esecutarea egalităţii politice şi naţionale 

a Ruteniloră din Galiţia; introducerea, 

în ţinuturile ou poporaţiune mixtă a 

limbei rutene, ca limbă obligăt0re în 

şcoli; împărţirea inspectoratului şcolastio 

într’o secţiune polonă şi alta rutenă, 

numindu-se aţâţi ruteni, câţi şi poloni;

ér despre restă primi o poliţă dela ban- 

cheră şi apoi alerga după dama miste- 

ri6să. Intre ună amantă cu buzunarele 

gole şi între unulă cu ele pline, e mare 

deosebire. Perplesitatea lui Ugo dispàrù 

ca prin farmecă. Elă se schimbase cu 

totulă şi deveni érà^I veselulă, glume- 

ţulă şi galantulă Ugo G-rieci, care de 

oâţl-va ani era obiectulă de invidiă ală 

tuturoră femeiloră veneţiane.

Elă ruga multă pe necunoscuta, pe 

oare o numi geniulă sëu protectoră, 

4înă binefăcătore şi câte şi mai câte, oa 

să-şi spună numele. „Aşi fi fôrte nemân- 

găiată, signoră, décà nu voi sci numele 

minunatei fermecâtôre, care m’a învred

nicită ou omagiele ei, décà n’aşl putea 

avea ocasiunea de ai pune la disposi- 

ţiune serviciile mele, pentru că se arătă 

recunoscinţa mea în t6tă vieţa«“

«încetă, înoetă, iiustrisime“, fu res-n » '
punsulă. „De unde soii, că eu suntă ge

niu? Pote e amica mea — pe oe voescl 

së ne recunosc! ?“

Nobilulă Ugo, ce e dreptă, se de

părtase numai ună momentă de ambele 

dame şi îa decursulă jocului vorbise nu-

dreptulă pentru comune de-a presenţa 

învăţători ruteni şi a se ţine semă de 

Ruteni la patronatele bisericesoî etc.

Dér lucrurile nu s’au oprită aici. 

Intr’unü numără din 4’lele trecute a lui 

VN, fr. Presse“ cetimă o corespondenţă 

din Lemberg, în care se 4ice, că o altă 

societate politioă rutână, numită „Narodna 

Radu, propune ministrului - preşedinte 

Taaffe, să între în înţelegere cu ceilalţi 

miniştri, ca sé reguleze raporturile ofi

ciale şi pentru limba rutenă din Galiţia, 

cum s’a făcută pentru Dalmaţia la 20 

Aprilie 1872, ér pentru Boemia şi Mo- 

ravia, la 19 Aprilie 1890.

Societatea a presentată şi ună me

moriu, în care se 4i°e următoreie:

1.) Tóté autorităţile administrative, 

judiciare şi financiare, de orl-ce felă, sé 

fiă ţinute sé dea oursă în limba rutenă 

tuturoră cereriloră, fiă ele verbale séu 

în scrisă, făcute în acestă limbă.

2.) Să se întrebuinţeze de cătră au

torităţi caracterele alfabetului ruténö, 

ér nu polonesă, când e vorba de a se 

resolva în scrisă o cerere făcută de ună 

Rutenă.

3.) Procesele verbale de deposiţiu- 

nile părţiloră, martoriloră şi esperţiloră 

sé fiă redactate în limba aceea, în care 

ei şi-au făcută deolaraţiunile.

4.) Actele oficiale, cari n’au fostă 

provocate de părţi, sé fiă redactate în 

limba aceluia, pentru care suntü des 

tinate.

5.) In procesele civile tóté hotărî- 

rile şi motivele lorü să fiă redaotate în 

acea limbă, în care s’au făcută desba- 

terile. In aceeaşi limbă se voră redacta 

şi tóté celelalte acte şi se voră face şi 

deliberările. Déeá părţile n’arü vorbi a- 

oeeaşl limbă, atunci actele şi hotărîrile 

trebue redactate în amândouă limbile.

6.) In afacerile penale procedura acu* 

saţiunea şi apărarea sé se facă în limba 

acusatului. Fiind mai mulţi acusaţi, de 

naţionalităţi deosebite, sé se întrebuin

ţeze limba aceea, care convine mai multă 

împricinaţiioră. In tóté caşurile ínsé de- 

claraţiunile acestora, ale martoriloră şi 

ale esperţiloră, sé se redacteze în, limba 

loră, şi hotărârile sé li-se comunice în 

aceeaşi limbă.

7.) înscrierile în registrele publice, 

relative la drepturile de proprietate, la 

drepturi asupra munţiloră şi apeloră, 

precum şi acelea în registrele comerciale 

şi orl-carl alte registre, sé se tacă în 

limba aceea, în care s’a făcută cererea.

8.) Tót.e publicaţiunile făcute de au

torităţi din oficiu trebue sé fiă redactate 

în ambele limbi. Când asemenea publi- 

caţiuni ar fi destinate pentru comune seu 

cercuri (plăşi), se va întrebuinţa limba 

cea mai usitată în comună séu în eeroă.

9.) Inseripţiunile la tóté cancelariile 

comunale, sé fiă făcute în améndoué 

limbile.

mai ou una dintre ele — cu atâtă mai 

multă ’lă frapa motivulă acesta nepre- 

vé4uta şi elă credea la începută, că în 

adevérü nu s’a adresată la cea adevé* 

rată, ceea ce se esplica prin aséménarea 

maso6loră.

„Ea îmi oferă servioiulă“, respunse 

Ugo, după câte-va momente de gân

dire, „aceleia dintre D-Vóstré, care mai 

întâiu ’mi-a făcută oaórea, se vorbesoă 

cu mine, şi dâcă audulă nu m’a înşe

lată, atunci D ta escl, Madonnă.“

„Póte te vei căi“, 4ige naasca. căci 

în adevără ea era aceea, pe care o nu

mise Ugo, „că ai cre4ută simţului celui 

mai înşelătoră. Totuşi e bine, voi primi 

serviciile D-tale, fără ca sé mai mă 

ohibzuescă, că acésta am să o mulţă- 

mescă loviturei cu evantaliulü séu no

rocului în jocă. Totu-şl te sfătuescă, sé 

nu te strici ou tovarăşa mea. Póte va 

veni timpulă, când ’ţi va căde greu 

alegerea ce ai fâcut’o. Noi sămănămu 

una cu alta şi ou tóté acestea —“

„Este o mare deosebire între noi“, 

4ise rî4endă cealaltă masoă. „Una dintre 

noi are pretensiunea îndreptăţită de a fi

10,) Autorităţile autonome, precum 

şi cele bisericesci, să se trateze, în pri

vinţa limbei, în acelaşă modă, ca şi par

ticularii .

11.) Se se desfiinţeze decretele şi 

ordonanţele anteriore în privinţa între- 

buinţărei limbei rutene, menţinendu-se 

numai decretulă dela 5 Iunie 1869.

12 ) In Galiţia răsăritenă toţi func

ţionarii statului să fiă ţinuţi a-şi dovedi 

cunosoinţa deplină a limbei rutene.

SOIRILE PILEI.
— 11 (23) Augustü 

Românii din Torontalu începă a da 

semne de vieţă. Ni se scrie de acolo, 

că în 4 (18) Augustă a. c, s’au întrunită 

alegătorii Români din cerourile electo 

rale S.*Miclăuşulă-mare, Banat-Comloşă 

şi Lovrin într’o conferenţă la S.-Mielăuşă, 

în sala şcoiei rom. gr. or. confes. şi fi- 

indă de faţă mulţime mare de poporă, 

s’a primită propunerea de aderare la pro

gramúié naţională din 1881. Totodată 

s’au alesă şi 9 delegaţi ou suplenţi cu 

totă pentru a representa aceste oercurl 

la viitórele conferenţe.

—x—

Din Turda primimă următorea scire 

interesantă şi caracteristică pentru epi- 

ritulă, ce domnesce încă şi adi între Un

gurii, cu strechea şovinismului, de-acolo: 

In cjilele trecute, 4*oe oorespondentulă 

nostru, sosise îa faimósa nostră Turdă, 

ună bietă câlëtorü străină, care prin a- 

sëmënarea sa frapantă ou Dr. I. Raţiu, 

a atrasă asuprăşi atenţiunea „diplomaţi- 

loră“ Turdeni unguri. Bietulă cálétorű, 

se vëdù de-odată încungiurată de o mul

ţime colosală de óméul, cari îiö urmă

reau pasă de pasă, ca pe-unü fácétorü 

de rele, fără ca dênsulü să aibă cea mai 

mică cunoscinţă despre causa interesului 

alü cărui obiectă era. Fama sburà din 

gură 'n gură, că Dr. Raţiu s’a reîatorsă 

la Turda, ér pentru a se face imposibilă 

retragerea lui, eşinle a doué strade fură 

provă4ute cu sergenţi poliţienesc!. Mare 

fierbere domnia printre orăşenii noştri 

şi in aşteptarea ceioră, ce voră urma, 

abia îşi putură stăpâni patimile lorü ve

hemente. Cine insă póte descrie năca

zul ă şi furia ioră, câud se vă4ură înşe

laţi şi mustraţi pănă şi de négra lorü 

consciinţă. Prasumtivulă Dr. Raţiu era 

adecă ană bietă căiătoră strëinü. — Un

gurii din Turda n’au păreche. Nu de 

géba vj’a croită povestea ou „tordai ma- 

lacz.u
—x—

Copiii slovaci deportaţi la Hodmezö- 

Vásárhely. Se scie, că în anii trecuţi 

sub pretexte, că se află în maremiseriă, 

mai multe societăţi unguresc! au depor

tată copii slovaci prin ţinuturi locuite 

de maghiari, ca se-i m a g h i a r i s e z e .  

Copiii aceştia suntü forte rău trataţi, do-

frumosă, pe când cealaltă e forte urîtă. 

Fii deci cu mare atenţiune, signoră Ugo. 

Ca să alegi bine şi să nu prin4l în locă 

de ună porumbă, o bufniţă.“

„Lui Paris i-a fostă uşoră“ res

punse nobiiulü : „deorece 4eiţ6 ê şi-»u 

demascată faţa. Eu mă potă basa nu

mai pe instinctulă secretă ală inimei 

mele şi acéstâ, siguoră, vorbesce în fa- 

vôrea D-tale. D tale, Madonă, ţi-aş! da 

mărulă, decă nu ar trebui së më temă 

că voi ofensa pe amica D-tale“.

„De locă“, respunse veselă dama 

cea respinsă „totu şl gâudesoe, că noi 

ţinemă ia cuvêntulü D tale“.

„Tocmai pentru acésta te rogă.“ 

„Dér „cum“ 4ise Ugo „se deslegă enigma 

aoésta ? Şi pe ce voi recunosce pe alésa 

inimei mele ?“

Prima damă dede tênërului ună 

inelă de diamaută şi ceru ună asemenea 

semnă şi dela densulă. „Bagă de sémâ, 

signoră Gricci, şi ţineţi ouvântulă. Poi- 

mâne séra la 10 ore së mă aştepţi înain

tea biserioei San-Giovanni e Gaolo, lângă 

statua ecvestră a beliducelui Coleoni. 

La timpulă fixată va debarca o gondolă.

vadă o epistolă, ce a trimia’o unulü din

tre ei la părinţii séi, cari an trimis’ospre 

publicare 4>arului „Naroduie Noviny“, 

din T. St.-Mărtină. In epistola acesta 80 
4ioe între altele, că după ce i*a dusă la 

Hodmezö-Vásárhely nu i-a datö laşcilft, 

ci în iocu da carte îi bată în tóté filele, 

aşa că pe trupurile loră sunt tot vên&tfti. 

Décà diminâţa voesoă së se róge, gazda 

loră, unu calvină, îi batjocuresoe ţi 

n’audă altceva dela elă, deoâtă înjurături 

şi vorbe murdare. Celorlalţi le merge şi 

mai rău, fiindcă suntă mai mici, mai 

slabi şi mai fricoşi ; .stăpânii lorö trao- 

teză mai umană cu cânii decátö ou ei; 

îi ohinuescă cu f ó m e a  şi suntü siliţi a 

fura póme, ori cucuruză, ca s0-şî stîm- 

pere fómea. Copilulă apoi se rógá de 

părinţii sëi s0-lă scape din ghiarele aoe- 

loră harpii, fiiadcă a slăbită aşa de tare 

încâtă din grăsuliu ce era, acum îi jocă 

pielea pe óse.— „Narodnie Noviny“ spune, 

că mai mulţi slovaoi au mersă la preoţii 

loră sé le ceră sfată şi ajutorö pentru 

aşi recâştiga copiii răpiţi, dér aceştia aa 

refusată ori ce sprigin. In urma aoésta mai 

mulţi dintre ei s’au hotărîtă, că armaji 

ou securi şi ou fur'íóie, voră pleca pen

tru a şi căuta băieţii şi nu se vorö reia* 

tóroe pănă câad nu-i voră readuce. Fap

tei© acestea vorbescă de sine.

—x—

Vulturii 1Ű cu doue capete faratt Ce-

timă in „Magyar Hirlap“ dela 20 Aa- 

gustă, că de pe edifioiulă plebaniei rom, 

cat. din Alba-regală a furată cinevavul- 

turuiă cu doué capete, ce sta pe frontis* 

piciuiü zidirei. Fóia uuguréscá sebuourS 

moitü, ca insetnnulă acesta austmoü a 

dispărută de pe edificiulă numitei ple- 

banii şi-şi esprimă bucuria pria aoeea, 

că Î4iee ună vIsten éltessed la adresa 

făptuitorului neounosoută. — De, semnele 

timpului !
—x—

Festivităţi bisericesci. In Şişesci (Sít- 

mară) se voră ţinâ în 27 AugustÜ st. d, 

1892 nisce festivităţi bisericesoî, pini 

acum cu totulă neobiolnuite la noi. Cu 

escepţia pelerinajului la mănăstirea 

Nicula în Ardélû, care înaë corëspuûd« 

pe deplină ritului nostru orieatală, na 

s’a mai pomenită, ca la Românii uniţi 

së se fi arangiată festivităţi de felinii 

acesta, după modelulă şi inspiritulös«r* 

băriloră bisericesci, ce se ţinO la roma- < 

no-catolici, mai alesă ia Germani (aşa 

numite Battage, Kirchtage). Cumoi o 

astfală de inovaţiuue nu póte oorëapuû- 

de nicl-decum nici spiritului poporului * 

nostru, nie! ritului orientală alö biseri» 

cei nóstre unite, credemă că uu mai e 

de lipsă së-o spunemă. — Amintita în* ; 

vitare, caracteristică în feliulö ei, eetede 

următoruiă cuprinsă : j

Dr. Vasiliu Lucaciu, paroohulö Şi- 
şeşcilură, în numele său şi iu numelese- 
natuiui şi poporului romáüö alö paro-

Gondoherulü vé va da lozuica: Mpam ;

— D-ta vei da parola: per amore“.

„Ciudată lozincă, Madonă“.
r »

„Nu suulă ore toţi amanţii mai 

multu séu mai puţinu nebutil- Adio“.

„Dâr banii D tale, Signoră“.

„Poimâne na vomă achita. P&ni : 

atqncl adio!“ Măscile se despărţiră de 

elü, şi făcură ună semnă de adio cu 

evantaliulü şi dispărură în mulţime.

*
* *

Ugo Grricci era plină de nerăbdare 

şi deja a doua 4̂  străbătu elő /tóté bi* 

sericile Veneţiei, ér sóra tófce teatrele, , 

pentru ca să găsescă pe misteriósa ne

cunoscută — dér nu o găsi nicăirl. Eli 

singură se întreba, cum a pufcutö sősi 

înflăcăreze pentru o necunoscută, a ci- 

rei faţă niol nu o vă4use. Deslegarea oei 

mai si inplă a acestei enigme era, oă apa* 

riţiunea misteriosă stîrnise ouriositatea 

sa, şi-i înflăcărase fantasia. Elő atâtă se 

gândi pănă când se înamora îu dama 

neounosoută.

(Ya urma).
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chiei greco-catolioe de Şişeşol, învită la 
festivităţile biserioesal. 00 se voră ţin0 în 
biserica parochială de Şişeşol votivă pen
tru s. unire a tuturorü Româniloră în 27 
Augustü n. o, din ooasiunea inaugurării 
monumentului strălucita şi măretft, pe 
carele întru onórea Preacuratei Fedőre 
Maria, pietatea şi zelulü distinsului nos
tru bărbată George Salăgeană, ou stimata 
familiă, înalţă, dăruesce, sfinţesce. — Pro- 
gramulü serbárilorü este următorul^ : 1) 
In 24, 25 şi 26 Augustö, pregătirea ere 
dincioşiloră la serbările din 27 prin 
eserciţii de pietate religiosă, prin măr 
turisire şi prin împărtăşirea în s. taină 
a Cuminecăturii. 2) In 26 Augustă în- 
sératulü ou litie şi cântarea paraclisului.
3) In 24, 25, 26 şi 27 dimineţa, primirea 
prooesiunilorü evíavióse şi în genere a 
0speţiloră, oarl voră veni la serbări. 4) 
In 27 Augustö la 9 óre sé ínoepü cere
moniile sacre, inaugurarea monumentului, 
misa solemnă. Discursulö ocasională îlă 
va ţinâ parochulö localü. 5) După s. li- 
turgie urmézá înoununarea monumente- 
lorii lui Piu I X  şi Atanasiu Anghelu, 
episcopală s. Uniri. Discursö ocasionalö. 
Apoi visitarea şi sărutarea ieónei sfinte 
p&nă în órele de sâră. 6) Pe la 1 oră 
prânejă comună â la carte. 7) La 4 óre 
insératulü. 8) După ínsératö academie 
în pavilonulü de veră. Disertaţiune, cân
tări, deolamaţiuni. (Programulö se va 
distribui la intrare). 9) La 8 óre séra se 
îuoepe petrecerea de veră, arangiată în 
folosulă biserieei. (Preţ0 de întrare nu 
este, ci în pausă dd. arangiatorl voră 
oolecta îu favorulă biserieei). 10) Cân
tările voră fi esecutate de mai multe 
coruri ţărănesc!.

—x—

Licenţiaţi. Ni se împărtăşesce, că au 

luată licenţa în s c i i n ţ e l e  c o m e r 

ciale la Academia din Anvers urmă

torii Romául: G-rigore A. E r e m i e, 

George N. G o l o g a n  ű, A. L i ţ i o a  şi 

George M o r o i a u u .  — Pelicitămă pe 

tinerii noştri pentru sucoesulă cu care au 

luată licenţa.

—x—
Chirotosire. Ni-se scrie din Aradă, 

că în diua S tei sărbători a Schimbărei 

la faţă a fostă ohirotosită întru proto- 

' sincelă, de oăfcră Prea Sânţia Sa Epis- 

copulă Aradului, ieromonaoulă şi direc- 

torulă seminarialü Augustinü Hamsea, ér 

profesorală seminarială Dr. Traianu Pu- 

ticiu a fostă chirotosită întru protopres- 

biteră pentru tractulă protopresbiterală 

alö Timiş0rei,

—x—
Canicula. De câteva c}ile avemil căl

duri fórte mari. După observaţiile mete

orologice, de 30 de ani nu s’a pome 

nitö, ca barometrulű să se urce oum s’a 

urcată de câteva cj’le aprópe în tóté păr

ţile continentului nostru. In Budapesta 

căldura a fostă aşa de mare în 4iua de

19 Augustă, înoâtă 8 óment au muritű la 

motnentă în institutulă medicală ală tri 

bunalului; secţionăţî fiindă s’a constatată, 

că ei au murită de iusolaţiă. Şinele dela 

calea ferată s’au strîmbată şi în apro

pierea Pestei era pe-aici să se întâmple 

o nenorocire. Comunicaţia a trebuită să 

se opresoă. — Din Strigonă se scrie, că 

din cftusa mariioră călduri, manevrele au 

■fostă sistate; asemenea şi manevrele ula- 

niloră din apropierea Vienei. Căldura 

pretutindeni a ajungă la -}- 38° C.

—x—

Invitare la prenumeraţiune. D-lö în- 

văţătoră din Sân-Nioolaula-mică, Blasiu 

Codreanu, face cunoscută, că va soóte în 

Ootomvre a. o. o carte tradusă şi jespli- 

cată de d-sa pentru folosinţa învăţători - 

lorii. Cartea se va numi: „Legea de pen

siune ínvé$átoréscau. Va costa 1 fi. 5 or. 

esemplarulö trimisö franco. Abonamen

tele suntă a se trimite la adresa d-lui 

Ioană Hereşă, conducătorulă tipografiei 

române gr. or. a dieoesei Aradă, Tököly 

tér. Coleotanţii voră primi rabatö cu

venită.

—x—

Grindină. In 21 n. o. a oă4ută o 

grindină mare, de mărimea unui ou de 

porumbă, asupra oomunei Săeelă (oom, 

Sibiiului), făcândă mari stricăciuni prin 

oucuruze.

—x —

Cununiă. D-lă Constantină Puticî, teo

logii absolută, îşi va serba cununia în

biserica gr. or. din Măderată, Duminecă 

în 16/28 Augusta st. n., cu domnişora 

Emilia Borlea, 6ioa părintelui Petru Bor- 

lea din Măderată.

—x~
Espe^iţiă polară. Academia de sci- 

inţe din Filadelfia (America nordică) a 

botărîtă să pregătesoă o nouă espedi- 

ţiune polară, pentru de a se convinge, 

că Gronlanda este insulă, seu peninsulă}? 

Espediţiunea acesta va fi oondusă de pro

fesorală Anglo Heilprin, din Piladelfia.

Rectificare. In nr. de ieri, 176, ala 
„Gazetei“, pag. 2-a, col. 2-a, întrega 
alineă, ce se începe cu cuvintele: „Etă 
acum, pe de altă parte“.... pănă la: „L&- 
sămă să urmeze“.... a fostă mutată la pa
ginare ; ea trebuia să urmeze la finea 
articulului.

Replica junimii academice române 
şi pressa.

Fôia naţională slovacă „Narodnic 

Noviny“ scrie în nr. dela 11 Augustă 

următorele despre Replioa janimei nôs- 

tre academice :

„In timpulă de faţă se răspândesoe 

o broşură a tinerimii române dela uni

versităţile din monaroliiăj oare este o 

replică la taemorandula tinerimei ma

ghiare, tipărită în 1891 ou soopă de-a 

oombate memoriulă tinerimii din Ro

mânia.

„N’a apăruta de multă vreme o scriere 

politică-naţională de aşa mare însemnă

tate; de multü n’a luminată pentru Europa 

o lumină atâtü de clară asupra posiţiunii 

naţionalităţiloră din Transilvania şi Un

garia. Asta ou atâta mai vîrtosă, deore- 

ce aceea ce soriema noi pentru noi, tre- 

bue să cetimu înşi-ne, lumea cealaltă 

neînteresându-se de drepturile, de ne

dreptăţile nostre, nici de ţipetele nostre 

de durere. In scrierea acésta însă se 

arată cu mare putere nedreptatea ce ni 

se face nouă şi soţiloră noştri de sufe

rinţe şi se dă în viléga minciuna, ce de 

25 de ani se buoină în cjiaristioa ger

mană şi maghiară, despre egala îndrep

tăţire a naţionalităţiloră.“ (Fôia slovauâ, 

face apoi câteva estragerl din diferite 

capitale ale Replicei.)

Fôia croată „Hrvatshau, ee apare în 

Agramă se ooupă de-asemenea de Re

plică în eâţî-va artiooll, pronunţându se 

cu multă căldură în favorulă ei. Aseme

nea şi revista catolică rDalmacia“, ér 

diarulă polonesă rDziennik Polshiu din 

Lemberg publică o seriă de artioull in

titulaţi ^Libéralisme absolutistul, în oarl 

aprsţiază Replica în modă forte favora

bila. Foia polonesă c|ice între altele, că 

Ungurii abusâză de propria loră liber

tate, pentru oa să maghiariseze pe cele

lalte popôre. Respunsuiă tinerimii ma

ghiare 1a memoriulă bucuresceană era 

scrisă cu nervositate, cu întortocherl şi 

desfigurări a adevăratei situaţiunl ; Re

plica junimei academice române însă e 

scrisă cu demnitate, fără patimă şi înte

meiată pe documente autentice. Româ

nii nu ceră să iese din legăturile mo* 

narohiei austro-ungare, ci pretindă auto

nomia loră într’uoă imperiu federalistă. 

Este faptă, ce nu se pôte tăgădui, eă 

Replica e scrisă ou multă oompetinţă, 

soiinţă şi pricepere.

Insciinţare.
„Reuniunea femeilor» române din B ra

şovu“ a înfiinţata, după oum se soie, ună 

internată, cu scopă de a instrui fetiţe din 

clasa de mijlooă a sooietăţii românescl 

în menajulă casei, precum şi în diferite 

lucruri de mână, oe cada în sfera unei 

bune econome.

Reuniunea întreţine şi subvenţioneză 

aoestă internată ou o sumă considerabilă, 

numai pentru ca să p6tă primi fetiţe ou 

o tacsă câtă se p6te de scă4ută.

In aoestă internată se învaţă :

a) A pregăti totă feliulă de mânoărl;

b) A spăla şi a călca totîi feliulă 

de albituri;

c) A croi şi a cose cu maşina ^otft 

feliulă de albituri şi vestminte; 

cţ) A cultiva legumi şi

e) Reguli higienice.

Centru completarea ounosoinţeloră 

câştigate în şc61ă, s’a introdusa şi una 

cursă din religiă, limba română, ma

ghiară şi din aritmetică.

In acesta internată se primesoă fe

tiţe române, cari voră fi absolvata cela 

puţină 3 (trei) clase primare şi voră fi 

împlinita celă puţină doi-spre-dece ani.

Tacsa pentru întreţinere şi instruc

ţiune este 12 fi. pe lună, plătită antici

pat! vă.

Fetiţe orfane şi sărace potă fi pri

mite gratuita în internată.

Fetiţe din Braşovă, cari voră voi 

să petrecă în internată numai peste q(i, 

plătescă pentru t6tă insrucţiunea şi pen

tru prân4ă şi ojină câte 8 fl, pe lună.

Deorece numărulă eleveloră, ce se 

potă primi în aoestă internată, este res- 

trînsă, de aceea se învită părinţii şi tu

torii a se insinua la subscrisa preşedintă.

Primirea eleveloră în internată se 

va face dela 25 Augustă încolo.

La primire are să aduoă fiă-care 

elevă albiturile şi vestmintele necesare, 

precum şi aşternutula de pată.

Informaţiuni mai de aprope se potă 

primi dela preşedinta şi dela actuarula 

Reuniunei.

Agnesu Duşoiu, Lazaru Nastasi,
preşedintă. prof. gimn. şi actuarul Reun.

Ii i  t  e r  a  t  a  r  ă.
Au apărută:

Veculu a!u XVII-lea. Limba şi li
teratura română, de Constantină, Popu, Ga
laţi 1892. Formata 8°, 111 pag. Acestă 
broşură interesantă tracteză producţiunile 
şi desvoitarea limbei române sub patrio 
tica domnia a lui Mateiu Basarabă, în 
Muntenia, şi a luiVasilie Lupulă în Mol
dova. Ea e împărţită în 4 părţi şi adecă: 
1) Bilibografia vâcuiui. 2) Cronioele şi cro
nicarii. 3) Limba, ca se vorbia şi se 
scriea în aceia veoă. Autorulă şi-a dată 
tote silinţele, oa să corăspundă ohiămă- 
rei de a desorie acestă epocă a limbei 
şi literaturei românesc! sub amintiţii 
domni români şi în timpulă propagandei 
oalvino-reformată din Ardălă.

*
ţ)ile negre, poemă de Temistocle Bo- 

cancea. Cernăuţi 1892. Formată 8° de
40 pag. Preţulă 30 cr. De vendare la 
librăria N. Ciurcu în Braşovă, W . Krafft 
în Sibiiu şi Sooecă în Buourescl.

*

Dicţionarii latinii românii, culesă după 
cei mai buni autori, de Bem. 1. Popilianu, 
licenţiata în litere şi filosofiă, profesoră 
de limba română şi latină la liceuiă 
Carolă I, din Craiova. Formată mare 8° 
de 544 pagine. Deposituiă generală se 
află la tipo-litografia naţională „Ralianii 
şi Ignatu Samitca“ în Craiova, de unde se 
pote prooura cu preţulă de 8 lei n. esem 
plarulă. — Acestă dicţionară, reclamată 
imperiosă de trebuinţele dilnice ale ele- 
viloră din licee şi gimnasii classice, este 
pănă acum celă mai voluminosă între 
dicţionarele de acestă feliu, apărute pănă 
acum în limba românescă.

*

Cultura cu aburii este titlulă unei bro
şuri datorită d-lui Joanu Ordeanu*Severu, 
absolventă ală şcolei de agricultură dela 
ferăstrău, (România) fosta practicantă pe 
fermele modeiă ale Arohiducelui Albrecht. 
Broşura d-lui urdeanu trateză cestiunea 
cea mai interesantă din câte se agită 
a4l printre marii proprietari, adecă ces
tiunea întroducerei plugului cu abură îu 
cultivarea pământului, desvoltândă prin 
esemple şi descrieri nimerite în ce ehipă 
se potâ utilisa forţele naturale. Din 
punctulă acesta de vedere, broşura d lui 
Ordeanu are val6re netăgăduită dreptu 
ce o recomandămă publicului interesată. 
Ea se află de ven4are la librăria So 
oeca, Buourescl, cu preţuia de 50 bani.

TELEGRAMELE
„G azetei T ransilvan iei.“

(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta).

Berlinu, 23 Augustü. Foile de 
aici se ocupă cu aceea, că gu- 
vernulü renunţă la orî-ce creditu 
militaru mai mare.

Petersburg, 28 Augustă. Se (Jice, 
ca Ţarulu a decişii, ca Wişne- 
gradski se remână ministru de fi
nance.

Belgrad, 23 Augustu. Noii mi
niştrii au luată afacerile. Noulă 
cabinetă are ună caracteră emi
namente dinastică, ba chiară mi- 
lanistică.

Catania, 28 Augustă. O bandă 
de hoţi a luată prisonier! pe ba- 
ronulă Spitalieri, pe fiulă acestuia 
şi pe contesa Cianciolo. Séra au 
fostă prisonierii puşi în libertate 
în schimbulă unei sume de res- 
cumpërare de 160,000 franci.

DIVERSE.
Numérulü creşiinilorii din lume. 

După datele statistice ale lui Zokler 

pe anulă 1885 se vede, că numărulă creş- 

tinilorö gr. or. în lume au fostă ajunstt 

la 87.000.000; a altoră conf. orientale, 

cum sunta nestorienii, iaoobiţii, oopiţii şi 

alţii 4,200 000; a rom.-cat. 210 000 000 ; a 

protestanţilor!* aprópe de 150 000.000. 

Deşi numărulă acesta e mare, totuşi nu

mărulă necreştinilora în lume e de două 

ori mai mare, căci se judeoă, oă Iudeii 

ajungă la 7,000-000, mohamedanii la 

200 000-000, brahminii şi budi ştii la 

700.000*000 şi alţi păgâni la 120-000-000. 

Interesantă este a soi şi aceea, că în 

anulă 1786 erau în Europa 37,000-000 

de protestanţi, eră în anulă 1886

85.000.000; catoliol 80*000-000; eră în 

anula 1886 154*000 000 ; ortodocşi

40.000.000, âră îu anulă 1886, 83-000-000.

Reuniunile de gimnastică din Ger

mania. Numărulă reuniunilorü de gim

nastică din Germania este de 5081, cu 

447,046 membrii. Statistica arată, că 

gimnastica s’a cultivată în 3841 comune 

germane şi oă la 57 locuitori se vino 

câte ună gimnastică, 628 reuniuni au 

sale proprii pentru gimnastică, ér cele

lalte gimnastézá parte în şalele statului 

seu ale comunelorö, parte în looalurî 
închiriate.

Academia francesa, care în urma 

alegerei lui Lotti şi Lavisse este erăşî 

complectă, dela întemeiarea ei (a 1634) 

şi pănă astă4i, a avută cu totulă 478 

membrii. Intre nemuritorii de astă4l is- 

toriculă Nisard, este celă mai bătrână. 

Elă e membru ală academiei din anulă 

1850. După aceea vine Legouve (din 

1854), apoi ducele de Broglie şi Camille 

Doucet (din 1863 respective din 1865).

Luptă între o femee şi unü §érpe. 
Intr’o frum0să vilă de lângă Norvich 

(Stateie-Unite) locuia femeia Greemelitt 

cu bărbatulă său şi ou 4 băeţaşl. Intr’o

4i aflându-se în grădină, femeea observa 

ună şerpe mare, care venia dreptă spre 

ei. Şerpele se apropia repede de ună 

copilă şi era gata să lă musce de unü 

picioră, când femeia, fără să-şi pérdá 

sângele rece, luâ repede ună băţa, se 

repe4i la ş0rpe şj-i dete o lovitură sdra- 

vână. Ea îlă ochise în capă, dór din 

causa unei mişcări sprintene a reptilei, 

băţulă nu o lovi decâtă peste codă. 

Atunci şerpele înfuriindu-se grozavă, se 

arunca asupra ei şi o muşca grozavii 

de braţula ytáűgű. Şârpele rămâne acă- 

ţată de mâna ei. Femeea fuge lângă 

4idulă grădinei, şi balansându şl mâna, 

isbesce reptila de 4idö* Acesta oade 

josă pe erbă şi cu o furiă şi mai gro

zavă se arunca asupra femeii şi se acaţă 

de talia ei. Ea fuge atunci în casă, ia 

uuă toporă, se aplecă pe ună scaună şi 

oând şârpele se coborî de pe ună soauuă, 

ca să sară din nou asupra ei, îi sdrobi 

oapulü cu muchia toporului. Reptila 

avea o lungime de 2 metri şi grosimea 

de 1 d.m. Curagiósa femee s’a îmbol

năvită greu de friguri, dór se crede, oá 

va scăpa cu vi0ţă. Şerpele nu era ve- 

ninosü.

Proprietarii : A u re l M u reş ian u .
Redactor a rssponsaíilű : G r e g o r l u  H a l ó r a .
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1  u r f t a lu  p ie ţ e i  l r s ş « t v e

din 23 Augustü st. n. IBi- 2

' l̂uaenote românesc! Oump. 9.45 Vend 947
Argiatü romänescü n 9 35 n 9.40
^apoleon-d’orï - • „ 9.46 ti 9.48
Vif« turcescï - * „ 10.48 h 0.715
*7« fa. fone. „Albina" 6u/n 101. —,—

*« n rt lo n 100.— n 101—
imperiali - - „ 9.66 n 9.68
«aîbinï . . . .  n 6.45 n 6.50
jimble ruseseï - ■ r 117. - n ,—
^àrcï germane ■ - „ 68.10 n 68 50
îlecontulü 6—8°/o P« anü.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşovu.
din 19 Augustd 1892.

Cursnlft la bursa din Viens
din 22 Augustü r . e. 1892

st» de aură 4u/0 . . . .  111.70

1» e î.ta de hârtiă B°/0 » • • ICO 40 

'i^iî mmutulü cäilorü ferate ungare
»ură . . . . .  , . . 120 20

dto argintă • ~ - ■ - 100.— 
.Imartisarea datoriei cäilorü ferate de

ostil ungare [1-ma emisiune] ; 17 50 
&raortisarea datoriei cäilorü. ferate de

ostü ungare [2-a emisiune] - — 
âmort isarea datoriei cäilorü ferate d*s

ostü ungare (3-a emisiune) —.—
tîoaurl rurale-ungare . . .  94.20

bonuri croato-slavone - - - - —.— 
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescü - . . . .  94 50

loaprumutulü cu premiulü ungurescö 143.30 

t osurile pentru regularea Tisei şi So*
ghedinului . . . .  lßb 75

îtenta de hârtiâ austriacă 96.40

Versta de argintü austriacă - - - - 96.15
Henta de aurü austriacă * .............. 114.05
liosurl din 1860 . . .  , . 140.—

Acţiunile băncei austro-ungare • * 999 —
Acţiunile băncei do creditü austr - 361 50

Acţiunile băncei de creditü ungar. 315.25
Galbeni împărătesc! - . . 5,66

Wapoleon-d'orl - 9 49

Mărci 1U0 imp. germane 58.55
>cndra 10 Livres Sterlinge 119.60

Mesura séu
Valuta aus

Calitatea. triacă.
greutatea

fl. cr.

1H.-L.
1

[ cel mai trumos
1

6 60

» G-râu< mijlociu . . 6 40

n (mai slabă . . 5 80

n G-râu mestecată . . 5 10
^ i frumosă 3 80) ) 

n SSoarS l  mijlociă . 3 60

?> ~ „ f frumosfl 
 ̂mijlooiu

3 60

11 3 50

n

î j

^ r frumosa 2 __
{mijlociu . —

n Cucuruzii . . . . 4 —

n M ă la iu .................... 3 40

j ? M azăre.................... 9 —

Linte ................... 12 —

j) F a s o le .................... 4 —

n Sămânţă de inu . . 9 50

n Sămenţă de cânepă 6 —

M Cartofi.................... 90
MăzSriehe . . . . — —

1 kilă Carnea de vită . . — 56

j» Carnea de porcă — 52
Carnea de berbece — 36

100 kil. «a a  -i.* ( pr^spătti
seu de vită x iopitFtt

23
33 --

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
â. 5 cr. se pottl cumpera în 
librăria Nicolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. Gross.

Quinî-Estract de Coniac.
Spre producerea momentană a unui ooniac 

esoelentQ, sănătosft şi abundenta, care nu se 
pote deosebi de ooniaoulii veritabilă francesG, 
recomanda acestă specialitate p ro b a tă .*

Preţuia unui kilo (de ajunsii pentru pro
ducerea a 100 litre) este 16 fl. v. a. Recepta 
se alătureză gratisQ. Pentru cela mai bunii 
resultata şi pentru una fabricata sănStosa ga- 
rantezQ.

Economisare de spirtu
pote obţine prin e se n ţa  mea neîntrecută pentru î n t ă r i r e a  r a c h iu r i lo r  îi; 
aceea dă beuturiloru unu gustu plăcuţii, simţibilu şi se pote găsi numai la mine.

Preţulu unui kilo 3 fl. 5 0  cr. (de ajunsă la 6C0—10C0 litrej inclusivu ins- 
trucţiunei de întrebuinţare.

Dfv Afară de aceste specialităţi oferii de totu felulă de esenţe pentru pro
ducerea de r u n i i i ,  s l iv o v itz ,  tre l»er, k r a u t e r b i t t e r  şi de totă felulâ. 
de l iq u e u r- u r ii ,  s p ir tu o s e  o ţe t ii şi o ţe tu  «le v in i i  de o calitate ne
întrecută. Recepte se alătureză gratisu. P r e ţ u r i  c u re n te  l r a n e o .

Se garanteză pentru fabricate sănetose.
C A R L  P H I L I P P  P O iL A K ,

IPa/torică, d.e specialităţi d.e esenţe în HPragra*« 
892,50—10. Reiire§entanţi soiidl se caută.

m

A  v i s t  d - lo r t L  a ' b o n a ţ l !

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s6 oinevoiască a scrie pe cup onulii mandatului poştalii şi numerii 
de pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma. 

Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
ămuritil şi s6 arate şi posta ultimă.

Administrat. „Gaz. Trans.“
ILs^fers-ul-u. tren u L rilo rn o .

ne liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Mai 1892.

Budape§(a—Predea Iii I*redealu—Budapesta SS.-Pe§ta-Ara(lu-Teiii§ Teiti^-Aradii-lS.-Pc^ia €?opşa-mică—Sibiiu
Trenü

de
persón.

Trenű
accele
rată

Tiena 

Indapesta 

5*olnok 
?. Ladâny

Dradea-marej

&ezö-TeIegd

Bratca

Bucia
Oiuoia
Euedin
Stana

âkghiriş
o^ârbău
Nădeşel

Cluşiu

ILpahida
9-hiriş
Oucerdea
Uiöra
Vinţul de ras 
Äiudü

Teiuşîi J

Cr&ciunelü
Blaşiu
Mioăsasa

I
Copşa mică j

Mediaşă
Elisabatopole
Sighişora
Haşfalău

Homorodü

AugustinÜ
Â.paţa
feldiora

Braşovu |

Timişă

Predealü

Bucurescî

10.00

8.25

11.38
2.12
8.53
4.-

4.39
5.22
5.45

6.05
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04
3.46
4.02

5.26

8.-

2.10

4.14
5.53

Trenű
de

persón.

Trenü
accele
rată

5.50

7.08
7.15

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10

11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
3.46
4.07

4.27
4.53
5.32
5.48

6.0b
6.24
6.39
6.59
8.20
8.45

10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

2.15

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

5.55
6.18

6.34
7.33
7.57

Bucurescî 
Predealu 
Timişii

Braşovu

Feldióra
Apaţa

Augustinű
Homorodü
Haşfaleu
Sighişora

Elisabetopole
Mediasü

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü

8.22 
( 8.38 
( 8.43

9.14

leiuşii

Àiudü
Vinţul de
Uióra
Cuoerdea
G-hirişă
Apahida

Cluşiu

sus

Trenă
accele
rată

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

6.10
6.41
7.17
8.-

Tren
accel,

11.-
12.26

1.11
8.35

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

5.15
5.57

6.29
12.10

( 9.48 
( 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58 
1.15 
1.35 

( 2.09

2.19 
3.01

NădăşelG
Ghîrbău
Aghireşâ
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd

Oradea mare

P. Ladâny 
Szolnok

BudapestaQ 01 !
â '°} Viena 
9.15!

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

Trenă 
de I 

persón.

Trenă
accele
rată

8.50
5.16
5.57

4.20
4.48
5.07
5.42

6.58

6.— 
6.55 
8.23 

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

7.30
1.55

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3 .-

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

Trenă

person.

Trenă
de

persón.

Tr. ac.

~4ĂO

9.12
9.41

10,17

Viena

Budapesta
Szolnok

Aradü

10.00

7.23jj
8.03ÎjQ-lOgOyaţg

8*37| Gryorok 
9.04 Paulişă
9.46 RadnaLipova 

11.03 Conop 

11.29:Bêrzava 
12.06;!Soborşmu 
12.37|jZamü
12.53; Gurasada 
1.18 Hia 
L39j Branicïca 
2.13jDeva 
2.27jSimeria (Piskî) 
2.49; Orăştia
3.47 Şibotii
a a7| Vinţ. de josö 
.■Qßi;Alba-Iulia

l^ rre i- s#

4.52;_____________

Trenă
accele
rată

Trenă
de

persón.

8 .10!
11.14!

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

8.05

1.55
4.02
6.57

T. d . per.

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

2.15

9.30
1.05

5.24
5.46

5.57

Trenu
de

persón,

remşu 
Alba-Iulia 
Vinţ. de josö 
Şibotu 
Orăştia 
Simeria (PísM) 
Deva 

^’^rBranicica 
6*30 Dia

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56

6.48
7.12

7.271
8.07

G-urasada 
Zamü 

Soborşină 
g g^Bêrzava

8.57iiüonoPü . 
g ^ßiRadna Lipova
^gO/PíUÜiijü 

9 B4 Gyoi-ot
io Glogovatü

10:50 ; , r i dű  I 
11.16 A l‘ldU I 
11.44 Szolnok 
12.06 íBudapesta 
12.38 Viena

6.21
6.46

6.57 
7.25 

8.03 
8.54 
9.10 
9.44
9.58 

10.11 
10.34 

10.46 
11.18

Trenă
accele
rată

Tronă
de

persón

5.28

5.50 
6.20 
7.01
7.20
8.20

4.15111.22 

7.25 1.20

6.20 7.20

Copşa mică
ÎŞeica-mare
ILoamneş
jOcna
Sibiiu

S bííIí í i —C « p ş a - m ic â

1.39 
2.19 
2.36 
3.03 
3.304 14 Sibiiu 
4;8dOcna

. g2j|lj0amneŞ 
.jSeica-maro 

5.14!! ’ . w
525  Copşa iu ica

5.50

3.— 10.57 7.10
3.31 11.21 7.43
4.15 11.56 8.27
4.46 12.22 8.59
5.10 12.40 9.23

7.35
8.02
8.30
9.05

9.34!

4.49
5.09
5.32
5.59

6.20

10.17
1043
11.09
11.40
12.05

Cucerdea-Oşorhaiu - R.-săs.
6.04 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8.08 
8.30 

8.40
9.05 

2.21 
5.50

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu

Keffli.-săs.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50

7.25

8.20
9.11

11.39

2.41
3.3?
5.14
5.36
7.16

1.55

5.26:;&iit&eria (PisM) l*etroşeiiI !| Petroşeni-Simeria (Pisili)

6.07

6.39
7.08

6.34;-------
6.52 Simeria 
7.30 Strem 
V^olHategü 

8.05 :pui 
8.19|OriYadia 
8.43;Banita 
9.02!iPetroşenî
9.41------ v
9.561; Aradit—Tiiiiişora

10ll3i 
10.32

6.— 10.35 4.22 Petroşeni 6 .- 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23] 7.24 Haţegă 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4 .- 8.36 Simeria 9.52 3.27

Regh.-sas. - 0|o rh .- Cucerdea 

Regh.-săs. 1 3-44

Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

5 14

5.29

7.05
7.47

9.35
10.05

12.31
1.15

3 

5.05 
5.54 

7.41 

8 .

Simeria (Piski)—Hunedóra

6.20!!Simeria (Pisti) i o .50|
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

T5*m isór a—Ar a ti u
Aradu 6.15 11.30 5.58; Timişora 8.10 1.11
Vinga 7.32 12.47 6.46 Vinga 9.02 2.46
Timişora 8.42 2.04 7.39; Aradu 9.44 3.50

8.15
9.46

10.50

Cerna 
Himedöra

11.13!
11.48

4.40
5.03
5.38

9.
10.08
10.32

Hunedóra—Simeria (P^ki)

Hunedora
Cerna
Simeria

4.46
511
5.28

2.32
3.-
3.20

7.
7.50
8.10

Uras© v—üßernesci
Braşov

Zérnescí

6.35
3.00

8.43

10.05

11.46
1.50

7.20

11.59- 
2.24 
4.47 Oiiirişii 

■^40  Turda

8.35

10.28

4.65

6.

Qliirisifl—Tsirda Turda—Cîïair 1 síi N e m e s e i—B r a şov

7.48110.35! 
8.08110.55!

3.40
4 .-

10.24 Turda 4 .50I 9.30! 2.30
10.44 Ghirişu 6.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

Zernesc!

Braşov

5.00

6.29

6.20 SijKltisóra—Odoriieiii I Otiorlieiu—Sigliisora

12.20
1.44

I fK u re ş i i- K iU d o ş û —B i s t r i ţ a  | B i s t r i ţ a —J f l u r e ş i i - I ^ u d o ş u Sighişora. 
Odorheiu .

^•30111.25 
7.211 2.11

Odorheiu.
Sighişora.

Murëçû-Ludofü. 

Ţagu-Budateleoă 
Bistriţa . .

4.-
6.48
9.59

Note

8.151
10.52|'

3.15

6.10

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelec0
Murëçü-Ludoçü

1.16
4.50

7.21

Careii-mari—SKelàtt I! ^ciăii—Carcii-in ari
Careii-marI 

Zelău. .

i.45| Zelău 1.56

Mtraşov—Ch.-¥aşttrhciu.
Braşovă
Uzonü
S.-Georgiu
C-Yaşarheiu

8.30 I 3.10
9.43 I 4.23

10.23 I 5.03
12.46 j 7.261

11.— ! Careii-marî 7.03

Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézâ ôrele de nópte.

d i.-V aşa r lie iu —Braşov.
Ch.Vaşarheiu 

S.-G-eorgiu 
Uzonü 
Braşovu

Tipografia A. MUREŞIANU


